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Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
mechaniczny przyrząd do obracania, t. j.
przyrząd, dozwalający obracać stopniowo
o cały obrót lub jego część wał lub pędnię,
np. wał turbiny parowej po przerwaniu do¬
stępu pary, w celu obejrzenia lub napra¬
wy jej.

Nowy ten mechanizm obracający jest
z rodzaju tych, które zawierają tłok, dzia¬
łający pod wpływem cieczy pod ciśnieniem
i wprawiający w ruch jedną z części sprę¬
żynowego przyrządu, którego część druga
znajduje się na wale, podlegającym obro¬
towi, przyczem część przyrządu wyłącza
się automatycznie zapomocą sprężyny, jak
tylko ustaje działanie cieczy pędnej.

Cechą znamienną niniejszego mechani¬
zmu jest to, że część mechanizmu sprzęga¬
jąca, prowadzona przez tłok, umieszczona
jest na jego wolnym końcu i składa się z
tulei, obejmującej tłok i poruszającej się
razem z nim w cylindrze, otrzymującym
środek napędny; ruch podłużny tłoka zo¬
staje przekształcony na ruch postępowy i
obrotowy tulei, dzięki temu, że czopy tło¬
ka, poruszające się w prostych prowadni¬
cach cylindra, zachodzą w tym samym cza¬
sie w śrubowe prowadnice tulei.

W wyobrażonej na rysunku jednej z
możliwych form praktycznego wykonania
wynalazku, mechanizm sprzęgający, osa¬
dzony na tulei,"składa się z ząbków nade-



tych ną krawędzi tej * ośł&tniej, zaś druga
częś<? sprzęgła utworzona jest przez o4po-
więdnie ząbki na przodzie osvpócllegają-
cej obrotowi. Wynalazek^ząopatrzony jest
także w prosty przyrzsfd;. służący do Wska¬
zywania położenia tulei z zazębienieiń.

Fig. 1 przedstawia przekrój podłużny *
mechanizmu w stanie spoczynku, fig. ^ *^C-
przecięcie według linji //—II na fig. 1, fig.
3—przekrój poprzeczny według linji ///—
/// na fig. lt fig. 4—?widokf zprzodu^estfóny
linji IV—IV na fig. 1, fig. 5*—przekrój "po¬
dłużny, odpowiadający fig. 1, lecz ze sprzę¬
głem włączonym, fi§. 6—widóŁ ze strony li¬
nji VI^-VI naż fig. 1, fig. 7*—przekrój pio¬
nowy, w powiększonej skali, jednej odmia¬
ny rozdzielczego mechanizmu suwakowego
dla środka poruszającego. ,

Mechanizm, stanowiący przedmiot wy¬
nalazku, składa się z cylindra A, służącego
za podstawę i przymocowanego zapomocą
śrub b do nieruchomej części B maszyny.

W cylindrze A umieszczona jest tuleja *
C, zaopatrzona w jedną połowę sprzęgła i
otaczająca tłok D, utrzymywany zapomocą
sprężyny E stale w położeniu wyobrażo-
nem na fig. 1 i 2.

Tłok D posiada dwa czopy d, z których
każdy wyposażony jest w dwa krążki wo¬
dzące d1, d2, podtrzymywane przez pier¬
ścienie lub mutry ż zatyczkami tf3; krążki
wodzące d1 zachodzą w dwie diametralnie
przeciwległe prowadnice (wyżłobienia) a
w cylindrze A, zaś krążki d2 zachodzą w
prowadnice śrubowe, również diametralnie
przeciwległe, wyżłobione w tulei C.

Mechanizm, wywołujący obrót wału,
składa się z ząbków c1, wyciętych na czo¬
łowej powierzchni tuleja C, które zaczepia¬
ją za ząbki /, nacięte na tarczy, osadzonej
na końcu wału G, który ma być obracany.

Ciecz napędna napływa do cylindra A
przez kurek o trzech kanałach H. Rurka
A1 łączy kadłub kranu z cylindrem -A, dru¬
ga h2 łączy go ze zbiornikiem ośrodka na-
pędnegp i wreszcie trzecia A3 z odpływem J.

Jeżeli stożek kurka H obrócić tak, aby
zajął położenie, pokazane na fig. 5, przy-
czem rurki h1 i h2 połączą *się przez prze¬
wody 2—1, to środek napędny zostaje wpu¬
szczony do cylindra A. Wtedy tuleja C
i tłok D posuwają się ku wałowi G.

Tuleja C, nie napotykając żadnej prze¬
szkody, postępuje za tłokiem, który, by się
posunąć, musi przezwyciężyć opór rozcią¬
ganej sprężyny F. Ząbki c tulei C zacze¬
piają za ząbki / tarczy Fi' osadzonej na
wale G.

Podczas przesuwania się tłoka D, krąż¬
ki wodząpe d1 i d2 toczą się między we-

"wnętrznemi ściankami prowadnic a i c, tu¬
leja C otrzymuje ruch obrotowy, przeka¬
zujący się przez zazębienia c i / ną podle¬
gający obrotowi wał G. *

Stosunek przesuwu podłużnego tłoka D
do obrotu tulei ruchomej C zależy od siły,
działającej na zazębienie cM/i od ciśnie¬
nia substancji działającej.

Mechanizm powinien być obliczony w
ten sposób, aby jeden całkowity skok tłoka
D obrócił tarczę F o kąt, równy kątowi
kroku zazębienia c1 i / tak, że, aby obrócić
wymienioną tarczę F o 360°, tłok musi wy¬
konać tyle skoków całkowitych (przesu¬
nięć i cofnień), ile jest ząbków na krążku F.

Gdy tuleja C zostanie przesunięta pod
działaniem środka napędnego, to zazębie¬
nia c1 i / nie zaczepiają się natychmiasto¬
wo; ich sprzężenie następuje dopiero po
uskutecznieniu pewnego ruchu kątowego
tulei.

Pod koniec posuwu tłoka naprzód (fig.
5) otwór cf4 (fig. 2) wyżłobiony w jego
ściance staje naprzeciwko prowadnic a i c
i ciecz napędna wypływa nazewnątrz me¬
chanizmu; ciśnienie na tłok znika, chociaż
środek napędowy nie jest zamknięty.

Ażeby wrócić mechanizm do stanu pier¬
wotnego, przedstawionego na fig. 1 i 2,
trzeba obrócić kurek o ćwierć obrotu na
prawo, by w ten sposób zamknąć dostęp
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środka i połączyć A1 i A3 przez przewody
3 i / stożka kurkowego (fig.1). Sprężyna
E odciąga tłok D zpowrotem i tuleja rów¬
nież otrzymuje odwrotny fuch kątowy,
wskutek którego zazębienie c1 i / musi się
odpfzęgnąć, ślizgając się po swych uko¬
śnych stronach; przed końcem swego ruchu
tłok D pociąga ruchomą tuleję i rozłącza
zupełnie zazębienia c1 i f.

Kurek trzywylotowy można zastąpić
mechanizmem suwakowym.

Fig. 7 przedstawia podobny aparat roz-
, dzielczy w przecięciu podłużnem.

Aparat ten składa się z cylindra /, w
który wchodzi drążek K z dwoma tłokami
K1 i K\

Substancja poruszająca doprowadza się
przez przewód /2, skąd przechodzi do apa¬
ratu obrotowego przez otwór z1 i wychodzi
z niego przez otwór ;3. Aparat rozdzielczy
wprawia się w ruch zapomocą dźwigni L.
Sprężyna M utrzymuje tłok rozdzielczy w
położeniu bezczynności, gdy nań nie działa
środek napędny.

Dla wpustu środka poruszającego
mechanizm obrotowy należy nacisnąć
dźwignię L, by zajęła położenie kreskowa¬
ne L1 i podniosła tłok rozdzielczy taE, by
nastąpiło połączenie między j1 i ;2.

Aby wywołać odpływ środka napędne-
go, zawartego w przyrządzie obrotowym,
należy puścić dźwignię L, sprężyna Af po¬
ciąga tłok rozdzielczy K w położenie po¬
kazane na fig. 7, przez co łączą się prze¬
wody 71 i ;3.

Siły, wywołane" przez ciśnienie środka
napędnego, równoważą się w każdej chwili
na dwóch tłokach K1 i K2.

Mały otwór cP, znajdujący się w dnie
tłoka Dt zabezpiecza odpływ środka na¬
pędnego, zawartego w przyrządzie w razie
zepsucia kranu lub przyrządu rozdzielczego.

Wskazówka N otrzymuje ruch od tulei
C za pośrednictwem dwóch knykciów c2

o bokach ukośnych, znajdujących śtię na
tej tulei, które zachwytując ramię o, pocią¬
gają go za sobą, ten zaś ze swej strony
wprawia w ruch obrotowy oś P, na której
znajduje się wskazówka.

Różne położenia tulei C wskazuje z ca¬
łą dokładnością wskazówka N na łuku 0;
podzielonym na stopnie.

Przyrząd obrotowy stosuje się najwła¬
ściwiej do wału, podlegającego obrotowi,
lecz można go użyć we wszystkich tych wy¬
padkach, kiedy zachodzi potrzeba obraca¬
nia części obrotowych maszyny.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Mechanizm do obracania wału ma¬

szyny, zawierający tłok, napędzany środ¬
kiem pędnym pod ciśnieniem i wprawiający
w ruch jedną połowę sprzęgła sprężyno¬
wego, którego połowa druga znajduje się
na wale, podlegającym obrotowi, znamien¬
ny tern, że sprzęgło (cx)% napędzane przez
tłok (Ó), znajduje się na wolnym końcu tu¬
lei (c), obejmującej tłok i przesuwającej się
razem z nim w cylindrze (A), otrzymują¬
cym środek pędny, przyczem ruch podłuż¬
ny tłoka zostaje przekształcony na ruch po¬
stępowy i obrotowy tulei (C) za pośrednic¬
twem czopów (d) tłoka, posuwających się
w prowadnicach prostolinijnych (a) cylin¬
dra (A) i zachodzących równocześnie w
prowadnice śrubowe (c). tulei (C).

2. Mechanizm według zastrz. 1, zna¬
mienny tern, że posiada sprzęgło umie¬
szczone na ruchomej tulei (C), które skła¬
da się z ząbków (c1), naciętych^ na krawę¬
dzi tulei, zaś część, uzupełniająca sprzęgło,
utworzona jest j)rzez odpowiednie ząbki
(t) nacięte na przodzie tarczy (F), nasa¬
dzonej na wał (G), podlegający obrotowi.

3. Mechanizm według zastrz. 1 i 2,
znamienny tem, że położenia tulei ruchomej
fC/mogą zostać oznaczone w każdej chwi¬
li przez posunięcie wzdłuż łuku stopniowa-
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nego (Q), umocowanego na cylindrze (A)
wskazówki (N), której oś (PJ, poruszająca
się na wymienionym cylindrze, zaopatrzo¬
na jest w ramię (o), sięgające swym wol¬
nym końcem między dwa występy (c2) o

ukośnych bokach, znajdujące się na pomie-
nionej tulei ruchomej.

Societe Schneider & Cie.
Zastępca: M. Skrzypkowski,

rzecznik patentowy.
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